

今日论语

换届切莫“涣”心

■孙德胜

笔者近日听在基层工作的朋友讲,当前正处在“两会”即将召开之际,各部门、单位、镇街都在等待“两会”的结果,干部人心浮躁,不知今后干什么工作,谁也没心思干事。听罢此言,感触颇深。

今年是地方各级党委、政府集中换届之年,这是我市政治生活中的一件大事,而且这次换届面广人多,干部新老交替力度比较大,将涉及到一批领导干部的调整、提拔。对这样一件原则性和政策性都很强的工作,各级人大、党委都十分重视,精心组织,周密部署。换届工作的好坏,从小处讲,会影响到干部工作的积极性、班子的团结与战斗力;从大处讲,甚至会影响到地方改革发展稳定的大局,可谓意深责重。

而在现实生活中,因为换届要涉及到一批干部的进退留转,

且换届要削减领导干部的职数,有些干部的思想也在悄然发生变化。个别地方出现了届未换而心先“涣”的现象:工作不主动,不研究、不落实,敷衍了事,做一天和尚撞一天钟,一副“坐等换届”的休闲模样;有的整天考虑的是如何争得选票,如何使自己能够留任;有的工作凑合应付,对工作上可抓可不抓的事不抓,非抓不可的事应付着抓;有的甚至提前行动,疏通“关节”,笼络感情,打点关系等等。凡此种种,不但会影响正常工作,贻误事业,而且在群众中造成负面影响。

换届实际上是对每一位领导干部党性的考验,它就像一块“试金石”,领导干部是否有健康的心态,一试便知。因此,作为领导干部,思想上要经得起换届的考验,要正确处理好个人与组织的关系,留也好,转也好,退也罢,都是工作需要,以一颗平常之心冷静对待换届工作,以一颗进取之心积极对待换届工作,以一种务实精神沉着对待换届工作。时刻不能忘记自己是党的干部,是人民的公仆,不管任何时候,工作热情不能减,工作干劲不能松,以做好各项工作的实际行动,展现出党的领导干部应有的本色。

也只有消除不良心态,才能做到换届不“涣”心,工作不断档,使换届工作换来团结、干劲、正气来,换出生力、亲和力、凝聚力来。同样,调整到新岗位上的年轻干部也不能沾沾自喜,应该尽快进入角色,尽早适应新的工作环境,拓思路,谋发展,在新的工作岗位上干出成绩,这才是换届的真正意义所在。

有话直说

校园文化应让群众共享

■林小云

西安理工大学材料科学与工程学院党委书记别平说:“作为高校的教育工作者,我们不仅承担着教书育人的职责,而且肩负着文化传承的重任。”笔者认为从古到今,从中到外,学校是各级社区的文化中心,学校教育不仅承担着教书育人的职责,肩负着文化传承的重任,还肩负着文化宣传和文化服务的重任。

校园文化不仅仅只是为学生服务,更应该拓展延伸向全社会,给所有周边的居民方便。办人民满意的教育,不仅要提供给人民文化活动的方便,让教师和学生入基层宣传文化活动,还要充分发挥校园文化的功能作用,为推动社会主义文化大发展大繁荣提供有力的人力和设施的保障。

国庆节期间,到北京的游

客,在博物馆、图书馆、美术馆、商业广场和剧场中,都可以免费欣赏到许多的展览、演出、讲座、艺术普及课程。一所具备条件的学校也应该向社会开放图书馆、运动场,为群众免费演出、讲座等有益于群众的文化活动,做到资源共享,推动社区文化事业的发展。

目前,我市中小学的校园文化设施齐全,但有些学校校园文化活动单调,主要是学校为了追求升学率,有意无意地忽视了传统文化和文化活动。某些农村学校音乐教师、舞蹈教师、美术教师等文化人才大多时间就是上课,所传授的内容大都是与升学有关的内容。

记得上个世纪八十年代之前,学校每次文艺演出都是与周边群众共享。“五·四”青年节文艺汇演、“六·一”儿童节

文艺汇演、国庆节文艺汇演、元旦文艺汇演等,学校都把文艺汇演地点设置在农村戏台上,周边的群众都可免费参加观看,那种热闹场面实在令人兴奋。节目内容带着浓厚的传统色彩,有快板、相声、三句半、唱戏、集体大合唱、独唱、话剧等。而今,各种活动都是在校园里悄悄进行,校园文化与人民群众有脱离的现象。

党的十七届六中全会提出,满足人民基本文化需求是社会主义文化建设的基本任务。应让更多群众享有免费或优惠的基本公共文化服务。构建公共文化服务体系,发展现代传播体系,建设优秀传统文化传承体系,加快城乡文化一体化发展。笔者认为校园文化也应该为群众服务,促进校园文化随着城乡文化一体化发展。

观点碰撞

新教师“先进城再回乡”值得提倡

■林小云

本学期起,我市一批新教师上岗要“先进城再回乡”,即先去城里学校锻炼一年再去农村学校。这也是我省教育部门培育农村新教师成长、推进城乡教育均衡发展的又一项举措。

近年来,新教师直接分配到农村学校任教,没有经过城里学校的名师引导,沿袭了固有的学校的教育教学模式,新教师的潜力容易被埋没。农村学校教师数

少,学生数少,教研活动少,会议次数少。新教师直接分配到山村学校,容易在业务上松懈,在思想上滞后。

城里学校学生多,教研气氛浓,班级之间竞争激烈,新教师一上任,就必须全力学习,否则就容易一落千丈。在浓厚的教育教学氛围中成长的教师,潜移默化,养成良好的教育教学习惯,到了农村后,还能带动其他教

师,起到领头雁作用,真正为农村学校注入“新鲜血液”。

新教师先进城再回乡是教育改革的重大创新,一个人的成长与所处的环境密不可分,一个教师的成长与学校大环境也有很大的关系。笔者认为,新教师先进城再回乡有利于新教师的专业发展,有利于农村学校的师资培训,有利于城乡学校的资源均衡。这一举措,值得推广。

有话直说

斩断新农合“黑手”亟待监管给力

■孙德胜



新型农村合作医疗制度是政府给农民编织的一道医疗保障“安全网”。然而,最近省审计厅组织部分审计机关对桐庐县等36个市、县(市、区)的“新农合”进行专项审计调查时,却在基金筹集、使用、管理等方面查出违规金额7892万元,一些地方甚至存在经办人员骗取新农合基金的现象。(《浙江日报》11月22日报道)

把“黑手”伸向新农合,骗取侵贪农民的救命钱,这种现象并非浙江独有。既有借职务便利大肆贪污的犯罪行为,也有弄虚作假重复报销、报销金额超过看病费用、一卡多人用、死人照常刷卡、医保卡购买生活用品等混乱现象,还有取得报销资格的乡镇医院和个体诊所一药两价、蓄意抬高报销药价的问题,使就医的农民感觉到,虽然报销了40%至60%,实际上并没有少花多少钱,因此小病就不愿意“白费劲不省钱”而不使用医保卡了。一位县城药店店主曾对笔者说:“报销新农合费用必须在卫生局按照零售价进药,比自行采购价格高。”不管这种说法真伪,新农合报销的好处被强行掠夺却是不争的事实。如此一只只“黑手”伸向新农合,国家和政府给农民编织的医疗保障“安全网”还能不千疮百孔?

不管是贪污新农合款项的职务犯罪,还是侵占挪骗的混乱现象,之所以能够不断发生轻易得手,致使形成愈来愈甚的危害,关键的缺失。余姚市某镇医管办工作人员施岳明从2004年至今,造假报销结算单87张,涉及新农合医疗基金高达68万余元。7年时间哪怕有一次督查,也不会造成如此严重的恶果。罪恶的“黑手”不仅夺去农民的健康权利,也把自己“夺”进牢笼。此外如一药两价、医保卡乱用、虚假报销等,早被老百姓所诟病,主管部门也不是不知情,客观上的管理力量薄弱、制度跟进不力,掩饰着实际上的不作为,就纵容了“黑手”越来越多、越伸越长,使农民就医的合法权益受到越来越深重的侵害。

应该承认,新农合是一个新生事物,不可能一下子就那么完美无缺。因为制度措施以及科技手段不能够及时跟进,确实给监管带来一定的困难。但是,政府和人民赋予监管的职权,就应该为政府负责,为人们服务,要站在国家和人民利益的大局,积极地想办法、定措施,克服一切困难,承担起监管责任,毫不留情地斩断伸向农民的“黑手”,使新农合这项惠及民生的事业不断地健康发展。

感而论之

女人,应揣空杯 心态进二次婚姻

■思忆

时常听到,一对男女离婚了,很快,男方就再婚了,据说对象条件还非常优秀;可离异的女方仍孑然一身,在离婚的阴影里慢慢消化伤痛。

爱情是美好的,如同一尊美丽的玻璃杯,我们可以尽兴欣赏,可以把握在手中,美丽的杯子亦真亦幻,朦朦胧胧,无不给人美的享受,但爱情是一尊空杯,爱情之美,正是由于杯子是空的,这才充满诱惑。

走进了婚姻,建立了家庭,就开始给爱情的杯子里添上物质,添进一点后,杯中的剩余空间就少一点,杯子给人的诱惑力也少一些,一个家庭的延续过程,就是给杯子里添加物质的过程,你必须得饮用杯中之物,才能让杯子有足够的空间。家庭幸福或者不幸福的,则看杯子里被添进去什么物质。添进去的是琼浆玉液,则你饮用的是幸福,会感到整个家庭弥漫着芳香,充满温馨,如果添进去的是碎石污水,则你饮用的是痛苦,会感到家庭中时时有硝烟四起,战火纷飞。

不幸的家庭,有一个共同之处叫悲哀。面对二次婚姻,女人考虑更多,比如说别人的孩子会不会听自己的?比如新嫁的丈夫会不会比以前的更差?女人有了更多的考虑,也让自己迟迟不敢再嫁人,因此多少女人就算是过着孤儿寡母的生活,也不敢重新迈进婚姻一步。

作为女人,考虑得多,其实正常,但女人,更应该要以一个空杯的心态去迎接二次婚姻。曾经婚姻的不幸,是因为爱情的杯子里充满了污秽物质,那已成为历史,如果还带着原来的充满污秽物质的杯子迎接二次婚姻,那新的婚姻里,是无论怎么也无法往杯子里填充幸福,即使再灌进去琼浆玉液,但因原杯子里有污秽,也让人感受不到温馨存在。

有比较的婚姻不会是好的婚姻,女人,要想迎接二次婚姻,也必须摒弃过去的婚姻,一切都从头再来。女人,必须倒干净原来的那个杯子,让新的物质往里面填充,才有可能重新感受幸福。